## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Дианы Викторовны Голенко на тему «Концептуальные основы построения Особенной части российского уголовного закона», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Дианы Викторовны Голенко подготовлена в период ее обучения в докторантуре федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва» (Самарский университет). Это научно-прикладное исследование написано на весьма актуальную тему, что обусловлено следующими обстоятельствами.

Во-первых, современная юридическая наука не прекращает поиск оптимальных моделей регулирования уголовным правом связанных с совершением преступлений И иных общественно опасных общественных отношений в целях охраны прав и свобод человека и собственности, общественного гражданина, охраны общественной безопасности, окружающей среды, конституционного строя Российской Федерации от преступных посягательств, в целях обеспечения безопасности мира И человечества, a также предупреждения преступлений.

Во-вторых, высшая ступень систематизации уголовного законодательства — кодификация, в том числе действующий более четверти века Уголовный кодекс Российской Федерации, — продолжает находиться в процессе постоянного обновления. При этом общеизвестно, что при кодификации, в целях обеспечения устойчивости и стабильности законодательства, собирается и упорядочивается (систематизируется и

структурируется) нормативно-правовой материал, устраняются противоречия в системе права, вносятся отвечающие требованиям времени положения.

В-третьих, Особенная часть как относительно самостоятельное парное структурное подразделение российского уголовного кодекса, действующее неразрывном единстве cего Общей ЛИШЬ частью, малоисследованным предметом научных изысканий в силу прежде всего сложности проблематики внутриотраслевых И межотраслевых взаимодействий и связей. Очевидно, что архитектура уголовного закона требует сегодня более пристального научного внимания, а выявленные закономерности И установленные правила систематизации структурирования уголовного законодательства - неуклонного и точного учета и соблюдения всеми ветвями власти.

Работа Д.В. Голенко является первым в современной отечественной уголовно-правовой науке исследованием, посвященным проблемам построения Особенной части как парного компонента российского уголовного кодекса. Это теоретико-прикладное исследование опирается на целый ряд фундаментальных постулатов следующего содержания:

- уголовное право России как отрасль отечественного права понятие более широкое, нежели российский уголовный закон или российское уголовное законодательство и включает в себя также уголовно-правовые отношения и идеи (прежде всего принципы); простыми словами, уголовный закон одна из форм проявления уголовного права;
- уголовный кодекс как наивысшая степень систематизации уголовного законодательства выступает сложным системно-структурным образованием, слагаемым не менее чем из двух относительно самостоятельных подсистем Общей и Особенной частей;
- Общая и Особенная части неразрывно и органически связаны между собой так, что описание в законе единых уголовно-правовых норм осуществляется с использованием инструментария этих двух частей; в результате единства и взаимодействия Общей и Особенной частей уголовно-

правовые нормы, касающиеся преступлений и наказаний, находят выражение одновременно в положениях и той и другой части уголовного закона; в результате прочного взаимопереплетения предписаний Общей и Особенной частей они могут применяться, как правило, в согласовании и сочетании друг с другом; проще говоря, при решении вопроса о том, совершено ли преступление или другое общественно опасное деяние, необходимо пользоваться положениями и Общей, и Особенной частей уголовного закона;

- система Особенной части современного российского уголовного законодательства есть система Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации; другими словами, Особенная часть действующего уголовного законодательства и Особенная часть УК РФ совпадают;
- система (подсистема) Особенной части базируется на принципах, учитывающих иерархию тех ценностей, которые поставлены под охрану уголовного закона, и исходит из степени важности (значимости) охраняемых общественных отношений; при этом система и структура Особенной части заметно усложняется, основываясь на ряде принципиально новых подходов к ее строению.

В настоящей диссертационной работе проводится глубокое сравнительно-правовое исследование архитектуры Особенной части уголовного законодательства, повышенное внимание уделено теоретическим основам и техники построения Особенной части уголовного закона, разработана стратегия развития Особенной части российского уголовного закона.

Результаты исследования являются достоверными и полученными с использованием совокупности научных методов и достижений в области уголовно-правовой науки, анализа и обобщения эмпирического материала в сфере правотворчества и правоприменения.

В представленной диссертации разработана новая, логически завершенная Концепция построения Особенной части российского уголовного закона, которая позволяет создать стройную и надежную систему

этого парного компонента уголовного кодекса. Автор сформулировал дефиницию Особенной части уголовного закона, выявил закономерности взаимодействия двух структурных подразделений уголовного кодекса, установил наличие внутриотраслевых и межотраслевых связей, предложил варианты построения разделов, глав, параграфов, статей. Все это позволило соискателю представить предложения, совокупность которых позволяет восполнить серьезный пробел в уголовно-правовой науке, создать новую систему взглядов на построение Особенной части уголовного закона.

Несомненным достоинством работы является то, что сделанные автором выводы и предложения основываются не только на фундаментальной теоретической базе, но и на серьезном эмпирическом материале. В диссертации представлены результаты анализа определений и постановлений Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Российской Федерации, судебной практики федеральных судов Российской Федерации. В работе Д.В. Голенко также нашли отражение результаты (данные проведенного социологического исследования опросов И анкетирования практических и научно-педагогических работников).

Все это позволило вынести на защиту положения, которые характеризуются научной новизной.

Выводы и предложения, сформулированные в диссертационной работе, имеют существенное теоретическое значение. Они вносят весомый вклад в развитие современной уголовно-правовой науки, дополняют и уточняют имеющиеся знания о законодательной технике, кодификации уголовно-правовых норм, внутрисистемных связях уголовного закона. Диссертация Д.В. Голенко содержит ранее не известные теоретические положения, которые могут быть использованы в процессе законотворческой деятельности.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что совокупность авторских предложений и разработанная Концепция могут способствовать повышению качества как существующего, так и будущего уголовного закона.

Данная диссертационная работа представляет несомненный интерес для академического сообщества.

Диссертация Д.В. Голенко будет полезной при подготовке учебников и учебных пособий по дисциплинам уголовно-правового цикла.

Основные результаты диссертации опубликованы в монографиях, учебных пособиях, ведущих журналах, а также в сборниках материалов конференций. Положения диссертации излагались автором на крупных всероссийских и международных научных мероприятиях в образовательных и научных учреждениях различных субъектов Российской Федерации. Это подтверждает, что выводы, изложенные в работе, прошли серьезные апробацию и внедрение.

Д.В. Голенко решена крупная и значимая для российского уголовного права научная проблема, имеющая важное социально-правовое значение.

исследования Д.В. Голенко проведения научного 3a время зарекомендовала себя как высокообразованный и целеустремленный ученыйвладеющий методами научных исследований, юрист, профессионально способный выявлять крупные проблемы и предлагать научно обоснованные решения. Незаурядное трудолюбие, а также старание и добросовестность обширной эмпирикой, подвергнуть овладеть помогли диссертанту тщательному анализу большое количество нормативных и литературных источников, позволили занять взвешенную позицию по ряду животрепещущих вопросов состояния современного уголовного законодательства и практики его построения.

Д.В. Голенко можно охарактеризовать как исследователя, умеющего соблюдать научную этику, обосновывать и доказывать предложения, опираясь на глубокие знания в области права, и в то же время неординарно мыслить.

С учетом всего вышеизложенного полагаю, что диссертация Д.В. Голенко «Концептуальные основы построения Особенной части российского уголовного закона» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалифицированной работой, в которой решена научная проблема,

имеющая важное правовое значение. Работа полностью соответствует научной специальности 5.1.4 — уголовно-правовые науки (юридические науки).

Диссертация отвечает требованиям, предусмотренным п. 9-11, п. 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор — Голенко Диана Викторовна — заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.4 — уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный консультант

Директор юридического института Самарского университета,

доктор юридических наук, профессор,

заслуженный юрист Российской Федерации 06.02. 2024.

А.Г. Безверхов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва» (Самарский университет)

Адрес: Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086

Телефон: (846) 337-99-30 bezverkhov-artur@yandex.ru